Лекция №6

Со смертью Аристотеля и Александра Македонского умирает греческая философия и умирает полисная система.

Эллинистический период

Тексты Платона и Аристотеля дошли до нас в широком собрании. Доплатоновские философы дошли во фрагментах.

Аристотель берет за основу платоновкое разделение предложения на 2 части – оному и рему и рассматривает явление изменяемости слов. Бинарный принцип – онома-рема. Аристотель говорит о **KLESIS** (называние) и **PTOSIS** (падение). И у имени и у глагола есть клесис (исходная форма, от которой образуются остальные), птосис (падения).

В области имени клесис соответствует именительному падежу, остальные падежи – птосис (падения).

Клесис глагола — настоящее время, изъявительное накл., утвердительная форма, остальные формы — падения. Клесис — ПИШЕТ, падения — ПИСАЛ БЫ, НЕ ПИШЕТ.

2 принципа:

- **ДИХОТОМИЯ** (деление на 2 части). Распределение в пространстве верх\низ, лево\право.
- **ТРИХОТОМИЯ** (деление на 3 части). Распределение во времени настоящее, прошедшее, будущее.

Это философские принципы которые имеют подсказку в самой природе. Аристотель строит семиотическое пространство, хотя сам этого не осознает. В середине 20в. говорят о том, что некоторые конструкции ядерные – исходные, это клесис, остальные – производные, трансформы ядерных конструкций, это птосис.

Аристотель вводит понятие частей речи. Онома, рема, все птосисы — это части речи. Еще союзы и артикли. Еще одно бинарное противопоставление — полнозначные vs. служебные слова. Это еще не грамматика, а философия языка. Аристотелю важна логика человеческой мысли, строение мысли подсказывает ему какие единицы считать клесисом. Логические суждения состоят из двух членов — субъект и предикат + модусы — истинность\ложность. Нужно сравнить суждение с реальностью.

Сравнение наблюдаемой реальности и высказываний о реальности:

- «писал» нельзя верифицировать, нельзя сравнить с действительностью. Разные временные пласты.
- «не пишет» не содержит положительной информации, которую можно верифицировать.

Образуют предикативную синтагму «человек пишет» - основу предложения и логического суждения.

Грамматика возникает в **3-2вв до н.э**., когда в словах стали видеть обозначение семантических классов: имя – предмет, глагол – действие. НО существует категория производных имен: «бег» - это существительное, обозначающее действие, «красота» обозначает качество и т.д. Семантика не дает возможности провести четкие границы

между частями речи. Рема отличается от ономы тем, что рема соозначает время. Основные + сопровождающие значения (значения грамматических категорий в ие. обязательны).

Аристотель разделяет части речи по категории времени:

- мыслю
- мышление вне категории времени.

Привативная оппозиция — есть\нет признака. Дистинктивные, различительные признаки только в 1м партнере дихотомической системы.

Греко-персидские войны укрепили антитезу: все свое - хорошо, остальное - варварское. Александр Македонский вносит новый принцип — **ЭГАЛИТАРНЫЙ** (равенство народов и языков). Стремился к великому политическому синтезу — построить мировую империю, объединить людей, а не делать из них рабов. При дворе появились некоторые персидские обычаи. Соединяет разные политические мотивы, приносит дары чужим богам, объединяет империю по крови — межнациональные браки, показательные массовые браки. Новый народ объединяет единство крови. Всюду — греческая администрация. Греческий — язык торговли, культуры и тд. Складывается койне (над диалектами и странами) — греческий язык в основе. Космополит — гражданин мира. В Империю А.М. входили: Малая Азия, Персия, Палестина, Сирия, Египет, до Индии и Месопотамии. Затем распад империи на ряд царств. В синтезе с греческой — складывается синтетическая культура — эллинистический мир. Политическое единство установить не удалось. Удалось объединить по языку. Греческий становится международным трансэтническим языком.

Возникает грамматика. Появляются философские напрвления – СТОЯ. Основана около 300г. в Афинах, с острова Кипр прибывает ЗЕНОН – основатель Стои. Стоя означает портик, открытое пространство где можно сидеть со своими учениками. Последователи – перипатетики (прогуливающиеся). Стоики развивали идеологию люди равны (свободные=рабы, античного космополитизма богатые=бедные, мужчины=женщины). Идеология всеобщего равенства. Ответ философии политический призыв Александра македонского. Древняя протолингвистика – внешняя по отношению к человеку.

Идеи вещей в потустороннем мире. Стоики – семиотический треугольник на базе концепта души.



Есть понятие, относящееся к 1 единственной вещи (Аполлон, луна, солнце). Есть имена, которые обращены к разным вещам (облако, труба).

Разделение имен на 2 части речи: собственные (к единственному предмету), нарицательные (относящиеся к предметам, составляющим класс).

© 2009-2010 We are linguists www.wearelinguists.narod.ru

Изменение представления Аристотеля о птосисе. Птосис - относится только к имени = падеж. Выделяет название падежей:

- именительный
- родительный
- дательный
- винительный

ИМЕНИТЕЛЬНЫЙ приравнивается к другим падежам. Формы выпадают из души – падеж. Истинное имя – неизменно, в душе, вечно. Любое обнаружение во внешнем мире – это выпадение. Теория вариантов и инвариантов, вариант - падеж, инвариант – в душе.

Именительный – прямой падеж. Остальные – косвенные. Выпадение имен из души. Сравнение с игрой в ножички – вертикально – им.п.

Представление о частях речи. Термин часто подвергался критике — части речи — отрезки. Мы классифицируем лексемы. Термин сохранился от Аристотеля. Стоики стали объединять отрезки речи в слово. Скрытое представление о лексеме. Части речи — классы лексем (это вводят стоики). Был сделан рывок в теории. Понятие варианта\инварианта. Слово как инвариант словоформ. Понятие души — имя связывается с вещью через душу. Соответствует ли имя вещи по природе? Имена связаны с понятиями, понятия по природе отражают природу вещей.